Reaktioner på reviewkommentarerne

Vi har generelt været ret enige i kommentarerne, og vi har særligt arbejdet med at imødekomme kritikken af følgende punkter i reviewet: 

Indforståetheder – vi har forsøgt at eksplicitere de steder i teksten, hvor der blev angivet, at der manglede forklaringer.
Henvisninger til svenske og brasilianske skribenter - er flyttet længere op i artiklen.
Begreberne motivation, progression og kompetencer - har vi skrevet ud af teksten. Vi er enige i, at de ikke blev behandlet præcist nok i tekstens forrige version, men synes ikke, at vores fokus på dannelsesprincipper blev tilstrækkelig tilgodeset, hvis vi gik ind i de diskussioner her. Der er ikke plads nok…

Metode – vi har skrevet et nyt afsnit om, hvad der kan påvirke eksamensresultaterne ud over vores pædagogiske eksperiment. Vi har revideret afsnittet om evalueringer, der støtter eksamensresultaterne som data for, at udviklingen af undervisningen er til det bedre. 
Statistik - her er vi i tvivl om, hvordan vi skal revidere. Vi mener ikke, at eksamensresultaterne i tabellen fagligt kan holde til yderligere statistisk bearbejdning. Vi synes, at feedbacken er en anelse indforstået på dette punkt. Hvis det er den grafiske fremstilling af eksamensresultaterne, det drejer sig om, modtager vi rigtig gerne gode ideer til, hvordan vi kan fremstille tallene klarere.
Overførbarhed til andre fagområder – har vi forsøgt styrket ved let revision i konklusionen. 

Referencer – er blevet revideret, så de forhåbentlig er til at genfinde. De interne papirer er fjernet fra litteraturliste og henvisninger.
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