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AF FORFATTERNAVN(E)



[bookmark: _GoBack]Her skrives brødteksten. Forfatter kan skrive direkte i denne skabelon og blot slette vejledningsteksten. Essays eller debatindlæg må fylde max 3000 ord. Faglige artikler må fylde max 5000 ord, imens videnskabelige artikler må fylde mellem 6000-8000 ord.  Angivelsen af ord er eksklusiv referencer. Brødteksten skrives med dobbelt linjeafstand og uden orddeling. Dette er en note.[footnoteRef:1] Ved fremhævning af tekst anvendes kursiv. Undgå at anvende fed eller forskellige skrifttyper. Anvendelse af citater skal være begrænset.  [1:  Begræns antallet af noter og brug fodnoter med 11 pkt. frem for slutnoter. ] 


AFSNIT SKRIVES MED STORE BOGSTAVER OG FED (VÆLG TYPOGRAFI 3) 
Korte citater (under to linjer) skrives som almindelig kursiv tekst i brødteksten og omsluttes af dobbelt anførselstegn og efterfølgende reference efter seneste APA standard ”sådan her” (forfatter, dato, s.xx).
”Længere citater afsnit skrives med 11 pkt. kursiv og omsluttet af dobbelt anførselstegn og efterfølgende reference (forfatter, dato, s.xx). Vælg typografien citater” 

Figurer og tabeller placeres i teksten med løbende nummerering og beskrivende tekst med 11 pkt. kursiv, hvor de skal være og ikke til sidst. Figurer, grafer, fotos, tekstbokse og andre illustrationer må gerne være indsat i selve artikelteksten, men hvis der er tale om illustrationer, hvor kvaliteten derved forringes, anbefaler vi at illustrationerne også vedlægges elektronisk i så høj kvalitet som muligt.

Yderligere formidlingsmæssige råd til forfatterne: 1) Opbyg artiklens tekst, så væsentlige pointer præsenteres først og argumenter præsenteres efterfølgende. 2) Skriv korte sætninger i aktiv form og undgå fyldord og unødvendig gradbøjning af udsagn. 3) Brug kun fagtermer og teoretiske begreber såfremt de har en tydelig relevans. 4) Anvend sigende overskifter til underafsnit. 
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